

“好孕计划”去年统计数据显示——

三成不孕者怀孕后遭遇保胎难题

对于不少不孕不育家庭来说，怀上孩子只是开始了万里长征的第一步，如何保住这个孩子成了他们接下来必须面临的一大考验。“去年的‘好孕计划’里，有三成不孕者怀孕后选择住院保胎。而今年，专门有市民为保胎报名参与第二届活动。”这是“好运计划”报名三周以来日渐突出的一个现象，谈到这个问题，华世佳宝妇产医院孕育科主任赵晶石不禁有些担忧。

现场

两次试管婴儿怀上了却没保住

“做了两次试管婴儿，都怀上了，但最后都没保住。”谈起自己的求子之路，34岁的李晓菊一脸黯然。第一次做试管成功后，她和丈夫喜极而泣，她还记得怀孕40多天检查时，孩子有力的心跳声。但这个小心脏坚持到怀孕70多天时却意外停止了跳动。好不容易得来的孩子就这么没了李晓菊哭得死去活来。为不影响以后的治疗，她又强迫自己快速从悲伤中走出来，再次接受了治疗。不过第二个孩子还是在怀孕70天左右就没了。这段经历让她对怀孕生子几近绝望，如果不是家人帮她报名参加“好运计划”，她说自己再也不想走进医院，“在我们那批做试管婴儿的十几个人中，最后成功生下孩子的只有两个。”

动态监测孕激素成功保住宝宝

像李晓菊这样的报名者并不少见，去年参与“好孕计划”的一位患者给赵晶石留下了深刻印象。“她接连3次好不容易怀上却都没保住，后来在我们这里治疗，在她确认怀孕后，我让她一个星

期来一次监测HCG和孕激素，在第一个星期时，她的HCG和孕激素都是正常的呈上升趋势，但是，在第二周监测时，她的孕激素不升反降，如果在这个时候我们没有发现，她的宝宝依然会保不住，为此，我们给她注射了最小剂量的黄体酮，每天注射，维持一周后继续抽血查HCG和孕激素，结果显示她的孕激素不再下降，我们就依然按前一周的剂量给她打黄体酮。就这样，一直持续到70天，这时，她的胎盘功能成功替代了卵巢功能，我们就开始逐渐减少黄体酮的注射量，同时继续监测孕激素情况，直到孕激素稳定。”对于这样一个全程呵护的过程，赵晶石坦言，准妈妈会比较麻烦，每个星期都要到一次医院抽血，但相较于怀孕后保不住的痛苦，这点苦患者们都能欣然接受，“在我们这里院治疗成功怀孕3个月以后的患者，一切稳定的情况下，会被转到产科，继续由产科医生进行全程服务。所以，怀孕后因为呵护不够导致流产的可能性极小。”

关注

压力大，保胎的80后多了起来

“保胎人群中，最多的是高

龄孕妇，因为年龄越大，卵巢功能就越衰退，卵子质量下降，不利于孕育健康胎儿。但现在住院保胎的孕妇中，还有30%左右是80后的年轻人。”赵晶石分析说，很多80后都是独生子女，他们承受了全家人的压力，另外工作紧张、生活节奏快，这些年轻孕妇的精神压力会随之变大。很多人常为怀孕后能否保住现有职位而忧心忡忡，结果导致内分泌水平变化，出现先兆流产的迹象。“还有一个问题值得注意，保胎人群中，不少人有过多次人流史。”赵晶石提醒说，多次人流会导致子宫内膜变薄，孕育胚胎的“土壤”营养不够，就容易流产。研究发现，做过2次以上人工流产的女性再次怀孕时，出现先兆流产的几率是普通女性的2倍。

快报记者
李鑫芳



»相关链接

保胎的三个误区你要注意

卧床休息即可保胎

33岁的刘女士第三次怀孕。前两次怀孕，都是到了妊娠第50天左右发生流产。去年6月，她再次怀孕，经过两个半月的卧床休息，全家人满以为大功告成，但B超检查结果让她悲痛万分。原来，胎儿在50天时已停止发育。

医生提示：病人有3次流产史，一定要寻找流产原因。应该在孕初期接受B超等相关检查，了解胚胎发育情况，寻找病因。如有异常，要积极配合医生对症治疗，而不是单纯卧床休息。

孕期不能服用活血药

小文每次怀孕到两个多月时就会发生流产，已经流产了3次。这次怀孕后，她忐忑不安，干脆住进了医院。但到了3个月时，B超提示胎心音明显增快，每分钟180次。医生建议她使用复方丹参注射液，但她认为丹参有活血功能，拒绝治疗。3天以后，在使用吸氧等方法无效后，她才勉强接受丹参治疗。用药3天后，胎心音下降，10天后正常。在医生的指导下，她生了一个足月健康婴儿。

医生提示：经过多年临床观察，丹参如使用得当，能起到防止血栓形成、改善胎盘血流的作用，可以有效预防流产、胎死腹中、胎儿宫内发育不良。

盲目保胎

曾经7次流产，医生发现夫妻俩染色体均有问题，提醒张女士不要再怀孕。但她十分想要孩子，冒险怀孕，6个月后到医院作B超检查，显示胎儿发育正常，但医生依旧劝她及早终止妊娠。可她不听医生的建议，结果生了一个多发性畸形残疾儿。

医生提示：一部分怀孕早期的自然流产属于自然淘汰，避免了畸形儿的出生。如果盲目保胎，有可能保住了染色体异常胎儿和病态畸形胎儿。

大型优生优育公益活动“好孕计划”

免费孕前检查、孕期检查、不孕不育医疗援助

主办单位：南京市人口和计划生育委员会

协办单位：南京市各区县人口和计划生育局

技术支持：中国女医师协会

承办单位：南京华世佳宝妇产医院

活动内容

A. 不孕不育医疗援助

免费检查：白带常规、妇科常规、免疫性不孕抗体筛查

援助项目：子宫输卵管造影术减免50%、宫腹腔镜微创手术减免1000元

B. 免费孕前检查

白带常规、妇科常规、宫颈刮片、电子数码阴道镜、免疫性不孕抗体筛查

C. 免费孕期检查

常规产检、胎心监护、彩色B超、尿常规、孕期营养指导、孕期心理咨询

特别提醒

1. 同居两年以上、性生活正常、未采取避孕措施而未怀孕的，应该及时进行不孕不育筛查；

2. 为确保正常怀孕和生育健康宝宝，避免遗传性疾病的发生，在准备生育之前，夫妻双方一定要做好孕前检查。

参与方式：

凡育龄妇女填写《南京市女性优生优育调查问卷》，即可获得对应爱心好孕卡

- 拨打好孕计划组委会热线电话025-8657-7800，咨询申请；
- 登录好孕计划活动官方网站www.haoyun365.org，在线填写调查问卷；
- 前往好孕计划活动组委会办公室（水西门大街文体西路9号华世佳宝妇产医院门诊一楼）填写调查问卷。

公益热线：025-86577800

活动官方网站：www.haoyun365.org

活动地址：南京市水西门大街文体西路9号华世佳宝妇产医院